
AL. CRITICO 

B e l c o t 
Răpus în primăvara lui 1917 de tifos exantematic, la vîrsta de 37 de ani, cînd cei 

mai mulţi de-abia încep să devina actori, el era actor. Şi actor eu atîta personalitate încît 
crease şcoală : „Maniera Belcot". „Maniera Belcot" exista şi astăzi, fără acel colorit pă-
trunzător, fără acea adîneime în traire, exista prin forma. 

L-am văzut jucînd între anii 1914—1916, cînd ca elev de conservator asistam 
la spectacolele „Naţionalului" în loja rezervată elevilor din clasa de dramă şi comédie. 

De statură înaltă, subţire, chiar foarte subţire, puţin adus de spate, eu o figura 
smeadă, ascuţită, nasul lung, bărbătesc şi ochi pătrunzători, care trădau studiul oameni-
Inr. Tăcut ca fire, trecea drept om inchis, fără prieteni, într-o vreme cînd actorii arborau 
acel „m-as tu vu ?" după fiecare roi jucat indiferent cum, cînd pălăria eu boruri largi 
si lavaliera de mătase mai dăinuiau, cînd nu erai artist dacă nu pierdeai zilnic cîteva 
ceasuri la terasa Oteteleşanu în faţa tradiţionalului şvarţ eu rom flambant. La Belcot 
nimic din toate astea. Dacă nu ştiai că e actor, nici nu-ţi atrăgea atenţia, îl pierdeai 
printre miile de trecători. Nu bea, nu-i plăceau şuetele şi nici nopţile după spectacol, 
cînd la ,,o baterie la gbiaţă" se încingeau discuţii interminabile în jurul marilor actori 
străini, fiecare din cei prezenţi socotindu-se un viitor Zaconni, Novelli sau Mounet-
Sully. Belcot ştia doar casa şi teatrul. Casa, cr.ee era o mică gospodărie de burlac, mo-
destă şi liniştită, şi teatrul pe care-1 socotea însăşi existenţa lui. Primul roi în care l-am 
văzut a fost Polonius din piesa Hamlet. Tînăr, fără experienţă scenică, nu ştiam ce în-
seamnă a studia un roi, nu-mi dădeam seama de secretul care învăluie talentul, nu 
înţelegeam forţa dedublării, a misterioasei puteri de substituire a întregii taie fiinţe» 
iizice şi spirituale, alteia, a personajului, care nu are nimic comun eu fiinţa ta, care a 
existât în imaginaţia unui om, autorul, acum 300 de ani, într-o ţară, la mii de kilometri 
départe de a ta, într-o epocă eu alte sute de ani départe de însăşi existenţa autorului. 
Şi totuşi. Belcot era Polonius, acel Polonius imaginât de Shakespeare, era bătrînelul 
sfetnic al regelui, ascuţit la minte, diplomat abil, tatăl Ofeliei şi al lui Laerte, înţeleptul 
plin de umor, dînd îndrumări fiului, căutînd, abil, să ferească Coroana de o mezalianţă 
şi totuşi dorind-o, care leagă şi dezleagă intrigi, dar victimă a maşinaţiilor lui politice, 
sfîrşeşte atît de lamentabil. 

Belcot era, în Polonius, rupt din legenda lui Hamlet, era shakespearean. M-am 
convins văzînd diferiţi interpreţi francezi, germani, italieni, dar mai aies după ce am 
asistat la filmul-piesă Hamlet eu Laurence Olivier. Actorul englez care-1 interpréta pe 
Polonius nu-1 întrecerea eu nimic pe Belcot. 

în Institutorii, de Otto Ernst, interpréta rolul profesorului Weidenbaum, un belfer 
odios. Soreanu, care interpréta rolul inspectorului Prell, a fost o revelaţie pentru publicul 
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romînesc şi din acea clipă socotit un mare actor. Dar succesul lui Soreanu nu ar fi fost 
atît de strălucit dacă atmosfera de meschinărie, incultură, teroare, insalubritate fizică 
şi morală crasă, de tipicărie senilă n-ar fi revărsat-o atît de sugestiv, de pregnant, de 
icalist acest m'nunat actor, Belcot. Apariţia lui, începînd prin felul cum îşi compusese 
fizionomia, de culoare îmbîcsită, ca a pergamentului învechit, nespălată de luni, poate de 
ani, privirea absenta, idiotizată, scnilă ; mîinile nespalate, eu unghiile nègre şi dezgustător 
de lungi şi terminînd eu îmbrăcămintea, roasă de vreme, plină de pete de grăsime, eu 
cămaşa murdară şi peticită ; toate la un loc constituiau însăşi tematica piesei. Atitudinea 
individului lipsit de orice simţăminte umane, mai aies cînd demonstrează ,,metoda" lui 
educativă, eu glasul stins, fără vibraţii, şters, lipsit de orice rezonanţă sufletească, creau 
o atmosfera de închisoare umedă, fără aer şi lumină, încît, ca în Infernul lui Dante, 
simţeai nevoia să strigi : „Voi ce intraţi aici, lăsaţi la poartă orice speranţă !" în jocul 
iui Belcot nu era nimic demonstrativ, nimic artificial. Dedublarea părea inexistentă. 
Belcot se volatiza de cum intra în scenă, lăsînd în faţa spectatorului numai personajul 
din piesă. 

în Dandanache din Scrisoarea pierdută. Belcot a realizat o creaţie epocală. Per
sonajul créât de Belcot trăieşte şi astăzi, mai complicat, îngroşat mult, dar trăieşte, iar 
actorul care-1 joacă, repurtează un deosebit succès ori de cîte ori îl prezintă. Dandanache, 
în interpretarea lui Belcot, era tipul boierului căzut în decrepitudine din pricina nopţilor 
pierdute la jocul de cărţi şi chefuri, al politicianului mărunt şi meschin, care caută să 
profite de orice împrejurare, chiar prin mijloacele celé mai abjecte, pentru a demonstra 
cît de însemnată este „viţa" lui, „care de la 48 e în Cameră"... Existenţa lui Danda
nache, în interpretarea lui Belcot, era remarcabil de unitară. Simplu, fără nici cel mai mie 
artificiu, fără acel „făcut" pe care-1 simţi de multe ori la unii actori, fără nici o deviere, 
fără a simţi o clipă măcar că în spatele personajului se găseşte actorul, Belcot ni-1 în-
făţişa pe Dandanache aşa cum era Dandanache, eu mersul atins de tabès, eu privirea 
absenta, eu aparenta lui bunăcredinţă şi naivitate, eu glasul stins şi ascuţit, dar mai eu 
seamă tipul omului de treabă, care contrasta atît de izbitor eu liniştea şi modestia eu 
care-şi débita şantajul eu scrisoarea. O singură clipă lăsa Belcot pe Dandanache să-şi 
trădeze adevăratul caracter, cînd spunea : „Ad-o birjă, băiete !" Numai atunci se de-
masca Dandanache. Era un şuierat, pornit din fundul măruntaielor, glasul nu mai era 
stins, ci strident. O bucurie féroce îi împurpura obrajii de pergament, ochii parcă îi 

C. Belcot în piesele : „Visul lui Ali", „Sapho" şi „Chemarea codrului" 
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ieşeau din orbite, într-o lucire diabolică. Dar numai o clipă ! Apoi „recădea" în masca 
şi atitudinea aparentei senilităţi, pe care o păstra ,,plin de demnitate" pînă la sfîrşit, 
chiar şi în scena discursului électoral. 

în Dandanache, ca şi în Profesorul Weidenbaum din Institutorii, Belcot a fost cu 
adevărat magistral. Partea interesantă e că Paul Gusty, regizorul Institutorilor, n-a văzut, 
n-a sezisat că Belcot a fost de fapt cheia de boltă în Institutorii. Asemenea „scăpări din 
vedere" sînt foarte frecvente în teatru. 

Mare creator de atmosferă, élément primordial într-un spectacol, clarifica tematica 
piesei în care apărea, învăluia spectatorul, care „lămurit" dintr-o dată rămînea pironit şi 
încordat. ca sub o vrajă, tot timpul cît Belcot era în scenă. 

în Chcmarca codrului, de G. Diamandi, avea de interprétât rolul ridicol de neîn-
semnat al unui tînăr călugăr grec, pripăşit la un schit uitat de lume, într-o văgăună de 
munte. N-avea de spus, mai bine, de répétât, decît „coajă de nucă" şi încă 2—3 cuvinte. 
Atitudinea în care apărea, îmbrăcămintea, potcapul, figura aceea de ascet, chinuit de 
dorinţe, glasul răguşit, ochii sticloşi în încercănaţi, tuleele din barbă şi mustăţi, mîinile 
descărnate, cu degete lungi, osoase şi murdare, în care învîrtea neîntrerupt un şirag de 
mătănii, figura aceea stoarsă de vlagă, uluiala cu care privea pe cei din jur, toate te 
urmăreau dincolo de sfîrşitul piesei, pe stradă, acasă, a doua zi şi încă multă vreme 
după aceea. 

în Trandafirii rosii. de Z. Bîrsan, interpréta un bătrîn sfetnic somnoros, mereu 
absent la lucrurile şi întîmplările din jurul său. îmbrăcămintea, atitudinea, privirea, 
glasul, mersul, totul în el era dorinţă de somn, de somn mereu, mereu şi „greu". 

în Romanţioşii, de Ed. Rostand, interpréta pe tatăl Sylvettei. Era tipul burghezului 
înstarit din secolul al XVIII-lea, furnicat de dorinţi romanţioase şi naive. 

în Prostul, de Fulda, interpréta pe Villibald, poetul transcedental. Tînăr, elegantr 

de o eleganţă realizată în amănunt, sprinten ca un piţigoi, cu trupul bine strîns în „rîn-
dunica" cu cozi lungi şi ascuţite, Belcot era Villibald, pseudopoetul, care n-avea de fapt 
ait idéal decît o viaţă opulentă şi mondenă, discutînd cu aprindere cum îşi va aranja 
mobilele în somptuosul birou, unde, tolănit într-un fotoliu larg şi moale, îşi va materializa 
inspiraţiile poetice. Nimic care să-ţi amintească, măcar tangenţial, pe Dandanache sau: 
pe Weidenbaum, ori călugărul din Chcmarea codrului. Era Villibald şi nimic decît 
Villibald. 

în alte piese nu cred să-1 fi văzut şi să mi-1 amintesc. 
Belcot m-a impresionat atît de puternic, încît moartea lui m-a pironit. Nu l-an> 

cunoscut personal, n-am vorbit niciodată cu el. Reputaţia lui de om închis şi neprietenos 
mă oprea să ma apropii de el, cu toate că-1 admiram. Se spunea că avusese o copilărie 
gréa, că era silit, neputînd să locuiască în Bucureşti din lipsă de mijloace, să ia trenul 
de la Ploeşti în fiecare zi spre a-şi urma cursurile la conservator, că era studios, de o> 
seriozitate rară pentru un adolescent şi că niciodată nu i s-a putut reproşa nici cea mai 
mică indisciplina. Dar ceea ce m-a obsédât este extrema indiferenţă cu care a fost tratată-
dispariţia lui de pe scenă, atît de colegi cît şi de public. Nimeni, dar absolut nimeni, n-a-
mai pomenit de Belcot. Printre trofeele Muzeului Teâtrului National din Bucureşti, în> 
acel cavou lugubru şi funerar al gloriilor dispărute, unde sînt îngrămădite haine, dulămi,. 
săbii, portofele şi ţigarete, grimoane rîncezite, creioane şi desene, chibrite şi cheiţe, refe-
rate şi contracte de angajament, am căutat zadarnic portretul în ulei sau bustul în bronz: 
al neîntrecutului actor — pentru că a fost într-adevăr un mare creator, acest Cazimir 
Belcot, societar al Teâtrului National. Nimic, nimic... decît o fotografie îngălbenită, punc-
tată de suvenirurile musculiţelor, vîrîtă undeva în dosul unei impunătoare vitrine, păstră-
toare a „relicvelor" unei „glorii" cu mult, cu mult mai puţin însemnată : fotografia lui 
Belcot, subtilul creator, care a trait, e drept, singuratic, care n-a ofensat pe nimeni nici-
odată dar care s-a dăruit din plin şi fără reticenţe Artei lui. De ce ? 
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